
 ΕΚΘΕΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ 2008 
 
 
 

1) Το Πρόγραμμα FRALEX 
 
  Το Κέντρο «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» πραγματοποιεί συνεχείς έρευνες σε θέματα διακρίσεων, 
μετανάστευσης, ρατσισμού , ξενοφοβίας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων (κυρίως μέσω 
συμμετοχής σε Προγράμματα της Ε.Ε. – για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να 
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα http://www.antigone.gr/eu_projects/. 
 
 Κατά τη διάρκεια του 2008 η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» συμμετείχε ενεργά μαζί με το Κέντρο 
Ευρωπαϊκού  Συνταγματικού Δικαίου «Ίδρυμα Δημήτρη και Θεμιστοκλή Τσάτσου» 
στο Πρόγραμμα FRALEX που αποσκοπεί στη σύνταξη Νομικών Εκθέσεων για 
λογαριασμό του Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. (FRA). 
 
 
Α) Περιοδικές Ενημερωτικές Εκθέσεις (Bulletins) 
 
 Ο ρόλος της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» συνίσταται κυρίως στην ανάληψη της ευθύνης για τη 
διαρκή παρακολούθηση όλων των νομικών εξελίξεων και τη συνεπακόλουθη 
καταγραφή των σημαντικότερων από αυτές στις Περιοδικές Ενημερωτικές Εκθέσεις 
(που υποβάλλονται κάθε τρεις μήνες στον ανωτέρω Ευρωπαϊκό Οργανισμό).  
 
 Τα θέματα που πραγματεύονται οι Εκθέσεις αυτές είναι τα εξής : 
 
 α) Διακρίσεις λόγω φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, φύλου, θρησκείας ή 
πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή σεξουαλικού προσανατολισμού, ή λόγω ένταξης 
κάποιου προσώπου σε μειονοτική ομάδα, καθώς επίσης και λόγω συνδυασμού των 
παραπάνω λόγων. 
β) Αποζημίωση των θυμάτων. 
γ) Δικαιώματα του παιδιού, περιλαμβανομένης της προστασίας των παιδιών. 
δ) Άσυλο, μετανάστευση και κοινωνική ένταξη μεταναστών.   
ε) Θεώρηση εισόδου (βίζα) και έλεγχος συνόρων. 
στ) Συμμετοχή πολιτών της Ε.Ε. στη δημοκρατική λειτουργία της Ένωσης 
ζ) Κοινωνία της πληροφορίας και ειδικά σεβασμός της ιδιωτικής ζωής και προστασία 
των προσωπικών δεδομένων. 
η) Πρόσβαση σε αποτελεσματική και ανεξάρτητη Δικαιοσύνη. 
 
Σε όλες τις προαναφερθείσες κατηγορίες ο ρόλος της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» συνίσταται 
στη συγκέντρωση πληροφοριών αναφορικά με: 
 

• Τα πλέον πρόσφατα στατιστικά δεδομένα για τα θέματα αυτά (πορίσματα 
νέων εκθέσεων από Ευρωπαϊκά όργανα, διεθνείς οργανισμούς, σημαντικές 
ΜΚΟ, ιδρύματα και ινστιτούτα ή ερευνητικές μελέτες. 

• Νομικές εξελίξεις σχετιζόμενες με τα θέματα αυτά (μέσα στο πλαίσιο της 
ισχύουσας ή της προτεινόμενης Κοινοτικής Νομοθεσίας και της εφαρμογής 
της), υιοθέτηση νέας κοινοτικής νομοθεσίας και διεθνών νομικών εργαλείων  
(ακριβής πληροφόρηση σχετικά με το καθεστώς της αποδοχής, τους σκοπούς 

http://www.antigone.gr/eu_projects/


και τα βασικά στοιχεία της νομοθεσίας), κρίσιμες εξελίξεις στη νομολογία σε 
Ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο (ειδικά Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου). 

• Ευρωπαϊκές και διεθνείς πολιτικές πρωτοβουλίες σχετιζόμενες με τα θέματα 
αυτά: νέες πολιτικές , οικονομικά εργαλεία, διοικητικά μέτρα, καλές 
πρακτικές. 

 
Επιπλέον, στο πλαίσιο του FRALEX υλοποίησε την Ειδική Θεματική Έκθεση 
2008 και την Έκτακτη Συνοπτική Έκθεση 2008. 
  
  
 Β) Ειδική Θεματική Έκθεση 2008 
 
 Σε ότι αφορά την Ειδική Θεματική Έκθεση 2008, ο βασικός της σκοπός συνίσταται 
στην παροχή προς τον Οργανισμό Θεμελιωδών Δικαιωμάτων μιας σφαιρικής 
συγκριτικής  ανάλυσης των Εθνικών Θεσμικών Οργάνων Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων (που στην περίπτωση της Ελλάδας αφορούσε το ανεξάρτητο 
συμβουλευτικό όργανο της Πολιτείας που αποκαλείται «Εθνική Επιτροπή 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου» - ΕΕΔΑ) καθώς και μιας χαρτογράφησης όλων των 
υπόλοιπων ανεξάρτητων θεσμικών οργάνων ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επιπλέον, 
αυτή η μελέτη εντόπισε σχετικές «Καλές Πρακτικές» , και ειδικά ρυθμίσεις, μέτρα 
και άλλες πρωτοβουλίες από δημόσιες αρχές, που αποδείχτηκαν ιδιαίτερα 
αποτελεσματικές ή / και καινοτόμες και μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως υπόδειγμα 
για μίμηση και από άλλες ευρωπαϊκές χώρες ή ευρωπαϊκούς θεσμούς. 
  
  Η μελέτη παρουσίασε μια παράθεση των μεθόδων παρακολούθησης και συλλογής / 
επαλήθευσης στοιχείων και δεδομένων που αξιοποιούνται από την ΕΕΔΑ και έδωσε 
έμφαση στις μελετητικές της δραστηριότητες και στη συμβουλευτική της λειτουργία 
(με αναφορά σε όλες τις διαθέσιμες πληροφορίες, όπως πχ συχνότητα των Εκθέσεων, 
επιτυχής ανάληψη πρωτοβουλιών γνωμοδότησης εκ μέρους της ίδιας της Επιτροπής, 
επιτυχής έκβαση ως προς τον επηρεασμό νομοθετικών διαδικασιών, ως προς την 
αποδοχή συστάσεων για επικύρωση διεθνών συνθηκών, ως προς τη διαφάνεια στην 
έκδοση γνωμοδοτήσεων, κλπ). Το αποτέλεσμα αυτής της μελέτης αποδείχτηκε τελικά 
σημαντικό καθώς όλες οι εθνικές και διεθνείς θεματικές μελέτες από όλα τα Κράτη - 
Μέλη αποτέλεσαν το υλικό για μια συνολική Συγκριτική Μελέτη του θέματος σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο εκ μέρους του FRA. 
 
  Η συγκριτική μελέτη έλαβε επίσης υπόψη της όλα τα ευρήματα ερευνών, 
δημοσιεύσεων και αποφάσεων προερχόμενων από επίσημους Ευρωπαϊκούς και 
διεθνείς οργανισμούς παρακολούθησης , στο μέτρο του εφικτού, όπως π.χ. 
Συμβούλιο Ευρώπης, περιλαμβανομένου του Επιτρόπου Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 
Οργανισμός για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΟΣΕ), και 
ειδικά το Γραφείο για Δημοκρατικούς Θεσμούς και Ανθρώπινα Δικαιώματα, 
όργανα Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, και ειδικά την Επιτροπή Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, το Συμβούλιο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ, την 
Υπό - επιτροπή για την προώθηση και προστασία των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 
την Επιτροπή για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά Δικαιώματα, την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ειδικά τη Γενική Διεύθυνση Δικαιοσύνης, Ελευθερίας 



και Ασφάλειας και τη Γενική Διεύθυνση Απασχόλησης, Κοινωνικών Υποθέσεων 
και Ίσων Ευκαιριών καθώς και το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. 
 
  
 
 Γ) Έκτακτη Συνοπτική Έκθεση 2008 
 
 Σε ότι αφορά την Έκτακτη Συνοπτική Έκθεση 2008, ο βασικός της σκοπός 
συνίσταται στην παροχή ειδικής πληροφόρησης για κρίσιμες νομικές εξελίξεις του 
2008, ειδικά ως προς το ρατσισμό, την ξενοφοβία και τη συναφή δυσανεξία 
(περιλαμβανομένου του ποινικού δικαίου). Η Έκθεση επικέντρωσε σε θέματα που 
εμπίπτουν στην «Πρόταση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για μια Απόφαση –
Πλαίσιο για την καταπολέμηση του ρατσισμού και της ξενοφοβίας» ((COM(2001) 
664 final, OJ C 75 E, της 26ης Μαρτίου 2002), σύμφωνα με την οποία ειδικές 
μορφές συμπεριφοράς που έχουν διαπραχθεί για ρατσιστικό ή ξενοφοβικό σκοπό 
πρέπει να θεωρούνται ως ποινικά κολάσιμες . Αυτές είναι οι ακόλουθες 
 

• Δημόσια παρότρυνση σε βία ή σε μίσος. 
• Δημόσιες προσβολές ή απειλές. 
• Δημόσια υπεράσπιση γενοκτονίας ή εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας 

όπως ορίζονται στο Καταστατικό του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου.    
• Διεύθυνση μιας ρατσιστικής ή ξενοφοβικής ομάδας, όπως π.χ. μιας 

οργάνωσης με δομές. 
• Υποκίνηση, αρωγή, υποβοήθηση ή απόπειρα διάπραξης των ανωτέρω 

εγκλημάτων είναι επίσης τιμωρητέα. 
 
 Η Έκτακτη Συνοπτική Έκθεση 2008 ανέλυσε αν και κατά πόσο νομικές εξελίξεις 
έλαβαν χώρα κατά την περίοδο που ποινικοποιήθηκαν οι πράξεις αυτές (νομοθεσία, 
νομολογία) και εξέτασε αν και κατά πόσο οι κυρώσεις για τέτοιες πράξεις έχουν 
μεταβληθεί ή όχι. Επίσης, η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» κλήθηκε να διερευνήσει αν κατά την 
εξεταζόμενη περίοδο υπήρξαν εξελίξεις στο ζήτημα του «στιγματισμού με βάση 
εθνικά χαρακτηριστικά» (ethnic profiling).  Λαμβάνοντας ειδικά υπόψη την 
«Πρόταση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για μια Απόφαση –Πλαίσιο για την 
προστασία των προσωπικών δεδομένων με στόχο την προώθηση της 
αστυνόμευσης και της δικαστικής συνεργασίας σε ποινικά ζητήματα» (COM(2005) 
475 , 4.10.2005 ), η μελέτη διερεύνησε αν και κατά πόσο το νομοθετικό πλαίσιο για 
την προστασία των προσωπικών δεδομένων στον τομέα εφαρμογής της νομοθεσίας 
(ποινική δικαιοσύνη και αστυνομία) έχει εξελιχτεί, είτε διευκολύνοντας τον 
προσδιορισμό των πρακτικών του «στιγματισμού με βάση εθνικά χαρακτηριστικά» 
είτε δυσχεραίνοντας τον μέσω απαγόρευσης της (εθνικής) καταγραφής 
δραστηριοτήτων των μηχανισμών εφαρμογής της νομοθεσίας.    
 
 Αναφορικά με τη μετανάστευση και το άσυλο, η εν λόγω Έκθεση αναφέρθηκε σε 
όλα τα μέτρα που εμπίπτουν στην εφαρμογή των ακόλουθων νομικών εργαλείων: 
 

• Κανονισμός Συμβουλίου (EC) No 2725/2000 σχετικά με την εγκαθίδρυση 
του Eurodac για τη σύγκριση των δακτυλικών αποτυπωμάτων και την 
αποτελεσματικότερη εφαρμογή της  Σύμβασης του Δουβλίνου. 



• Οδηγία του Συμβουλίου 2001/55/EC της 20ης Ιουλίου 2001 σχετικά με τα 
ελάχιστα πρότυπα ως προς την παροχή προσωρινής προστασίας κατά τη 
μαζική είσοδο εκδιωγμένων προσώπων και για τη λήψη μέτρων που 
προωθούν μια εξισορρόπηση μεταξύ των Κρατών Μελών ως προς τις 
προσπάθειες παραλαβής τέτοιων προσώπων αφενός και ανάληψης των 
σχετικών συνεπειών αφετέρου 2001/55/EC. 

• Οδηγία 2003/9/EC της 27ης Ιανουαρίου 2003 που θεσπίζει τις ελάχιστες 
προδιαγραφές που απαιτούνται για την υποδοχή αιτούντων άσυλο (ως προς 
την εφαρμογή της ως άνω Οδηγίας βλέπε τη σχετική Έκθεση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής προς Συμβούλιο και Κοινοβούλιο). 

• Κανονισμός Συμβουλίου 343/2003 της 18ης Φεβρουαρίου 2003 που 
θεσπίζει τα κριτήρια και τους μηχανισμούς που είναι αρμόδια να εξετάσουν 
μια αίτηση ασύλου που έχει υποβληθεί σε Κράτος Μέλος από υπήκοο τρίτης 
χώρας. 

• Οδηγία Συμβουλίου 2004/83/EC της 29ης Απριλίου 2004 που θεσπίζει τα 
ελάχιστα πρότυπα αξιολόγησης και καθεστώτος υπηκόων τρίτων χωρών ή 
ανιθαγενών ως προσφύγων ή ως προσώπων που χρήζουν διεθνούς προστασίας 
καθώς και το περιεχόμενο της παρεχόμενης προστασίας (γνωστή ως «Οδηγία 
της Αξιολόγησης»). 

• Οδηγία Συμβουλίου 2005/85/EC της 1ης Ιανουαρίου 2005 που θεσπίζει τα 
ελάχιστα πρότυπα ως προς τις διαδικασίες των Κρατών Μελών για απονομή 
και αφαίρεση του νομικού καθεστώτος του πρόσφυγα (σημειωτέον ότι τα 
Άρθρα 29 και 36 έχουν ήδη ακυρωθεί από το Δικαστήριο Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων στην υπόθεση «Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κατά Συμβουλίου, Case 
C-133/06). 

• Οδηγία Συμβουλίου 2004/38/EC της 29ης Απριλίου 2004 σχετικά με τα 
δικαιώματα των πολιτών της Ε.Ε. και των μελών των οικογενειών τους για 
ελεύθερη μετακίνηση και εγκατάσταση μέσα στην εδαφική επικράτεια της 
Ε.Ε. 

• Οδηγία Συμβουλίου 2003/86/EC της 22ης Σεπτεμβρίου 2003 σχετικά με το 
δικαίωμα της οικογενειακής συνένωσης (OJ L 251 of 3/10/2003, σελ. 12).  

 
 
 

1) Η Ετήσια Εθνική Έκθεση 2008 για ζητήματα διακρίσεων 
 
  Με δική της πρωτοβουλία η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» εκπόνησε την Ετήσια Εθνική Έκθεση 
2008, αποτελούμενη από 106 σελίδες, ως ένα διαδραστικό εργαλείο ανάμεσα στην 
κοινωνία των πολιτών και τους κρατικούς φορείς. Τέτοιες Ετήσιες Εκθέσεις 
εκπονούνται διαρκώς από το 2002. Η Έκθεση κάνει συστηματικές αναφορές σε 
κρούσματα ρατσισμού , ρατσιστικών διακρίσεων, ξενοφοβίας και συναφούς 
δυσανεξίας που λαμβάνουν χώρα κάθε χρόνο στους κρίσιμους τομείς της 
Απασχόλησης, της Νομοθεσίας, της Εκπαίδευσης, της Ρατσιστικής Βίας, της 
Στέγασης και της Πρόνοιας & Κοινωνικών Υπηρεσιών. Περιλαμβάνει επίσης 
επίσημα και ανεπίσημα στατιστικά δεδομένα που καλύπτουν όλους τους παραπάνω 
θεματικούς τομείς. Η Ετήσια Έκθεση 2008 βρέθηκε στο επίκεντρο της 
δημοσιότητας και απασχόλησε πολλά Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης κατά τους μήνες 
Δεκέμβριο 2008, Ιανουάριο 2009 και Φεβρουάριο 2009. 
 



 Στην προσπάθεια της να καταρτίζει Εθνικές Εκθέσεις βασισμένες στις πλέον έγκυρες 
πληροφορίες παρέχοντας ταυτόχρονα εγγυήσεις για τη μέγιστη δυνατή βελτίωση του 
έργου συλλογής στατιστικών δεδομένων καθ’ όλη τη διάρκεια του 2008 , η 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗ» διαρκώς πολλαπλασίαζε τις πηγές πληροφόρησης της τόσο στο 
δημόσιο τομέα όσο και στην ελληνική κοινωνία των πολιτών. Στο πλαίσιο αυτό, το 
Τμήμα Ίσης Μεταχείρισης του Υπουργείου Απασχόλησης μαζί με την Ειδική 
Υπηρεσία Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων υπήρξαν παραλήπτες αιτήσεων 
πληροφόρησης εκ μέρους της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» αναφορικά με ενδεχόμενα μέτρα για 
την αύξηση της απασχόλησης μελών ευπαθών ομάδων, κυρίως μεταναστών και 
προσφύγων, πρωτοβουλίες δια βίου κατάρτισης και ειδικές πρακτικές για την 
προώθηση της απασχόλησης μελών μειονοτικών ομάδων.  Το Σώμα Επιθεώρησης 
Εργασίας παρείχε στοιχεία στην «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» όσον αφορά τις συνθήκες εργασίας 
μεταναστών και προσφύγων, καθώς κανένα κρούσμα διακρίσεων στον εργασιακό 
τομέα δεν είχε καταγραφεί για το έτος 2008 από την ως άνω Υπηρεσία υπό την 
ιδιότητα της ως Φορέα προστασίας και προώθησης της ίσης μεταχείρισης . 
 
 Μεταξύ άλλων πηγών, η Ειδική Γραμματεία Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης του 
Υπουργείου Παιδείας συνέχιζε να παρέχει στην «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» στατιστικά στοιχεία 
και πληροφορίες αναφορικά με νέα Ειδικά Προγράμματα για Μουσουλμάνους και 
Ρομά μαθητές. Η Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας 
πληροφόρησε την «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» για αλλαγές σε θρησκευτικές πρακτικές μέσα στο 
εκπαιδευτικό σύστημα  (όπως η κατάργηση της εξομολόγησης στα σχολεία, κλπ).  
Η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» - χάρη στον έμπειρο μηχανισμό συλλογής στατιστικών δεδομένων 
που διαθέτει ως οργάνωση – παρακολούθησε και κατέγραψε όλες τις νέες 
νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούσαν σε θέματα μεταναστών και μειονοτικών 
ομάδων. Η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» αναφέρθηκε σε όλες τις νομοθετικές «Καλές Πρακτικές» 
και έλαβε χρήσιμο υλικό από όλες τις σχετικές δημόσιες αρχές. Μάλιστα, οι στενές 
σχέσεις ανάμεσα στην «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» και στην Πανελλήνια Ομοσπονδία 
Αστυνομικών Υπαλλήλων συνέβαλαν στη διασταύρωση όλων των πληροφοριών που 
αφορούσαν πιθανή εμπλοκή αστυνομικών οργάνων σε ρατσιστικές πράξεις. 
 
Η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» υπήρξε με ταχύτητα, επάρκεια και σταθερότητα ενήμερη για όλες 
τις εξελίξεις που αφορούσαν κρούσματα ρατσιστικής βίας εναντίον μεταναστών όχι 
μόνο εξαιτίας των στενών σχέσεων της με το σύνολο των μεταναστευτικών 
κοινοτήτων αλλά κι εξαιτίας της πρόσβασης της σε ποικίλες πηγές πληροφόρησης 
(όπως ΜΜΕ). Αρκετές οργανώσεις Ρομά και τοπικές ή εθνικές ΜΚΟ παρείχαν στην 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗ» χρήσιμες πληροφορίες για αναγκαστικές εξώσεις οικογενειών Ρομά 
στην περιοχή της Πάτρας, ενώ η μόνιμη επαφή της με ένα ευρύ δίκτυο 
εμπειρογνωμόνων προς τους οποίους μπορεί να απευθύνεται της επέτρεπε να ελέγχει 
σε ποιο βαθμό τα διεθνή και Ευρωπαϊκά πρότυπα ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
παραβιάζονται. Με την πολύτιμη βοήθεια τοπικών ΜΜΕ και σχετικών ΜΚΟ η 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗ» κατόρθωσε να παρακολουθεί τις συνθήκες στέγασης των 
μεταναστών δίχως νομιμοποιητικά έγγραφα στα κέντρα κράτησης των νησιών του 
Ανατολικού Αιγαίου.     
 
 

2) Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
 
Τον Ιούνιο και Ιούλιο του 2008 η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» συμμετείχε στα δημοφιλέστατα 
Αντιρατσιστικά Φεστιβάλ της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας, που αποτελούν 



σημαντικό πολιτιστικό γεγονός και στις δύο πόλεις. Κατά τη διάρκεια αυτών των 
πολυπληθών Φεστιβάλ διένειμε εκατοντάδες φυλλάδια με τις θέσεις της για κρίσιμα 
ζητήματα διακρίσεων καθώς και αντίτυπα εκθέσεων του Οργανισμού Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ε.Ε. Τα στελέχη της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» ήταν ομιλητές σε πολλές 
εκδηλώσεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο των δύο Φεστιβάλ, και αφορούσαν 
μετανάστες, πρόσφυγες, διακρίσεις λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, κλπ. 
 
 
 

3) Η 7η Εθνική Στρογγυλή Τράπεζα 2008 
 
 Κάθε Δεκέμβριο η «ΑΝΤΙΓΟΝΗ» συνεχίζει να διοργανώνει στην Αθήνα μια 
«Ετήσια Εθνικής Στρογγυλή Τράπεζα κατά των διακρίσεων» , στην οποία 
πανεπιστημιακοί , ΜΚΟ και εκπρόσωποι μεταναστευτικών κοινοτήτων και 
μειονοτικών ομάδων έχουν την ευκαιρία να συζητήσουν δημόσια με εκπροσώπους 
κρατικών φορέων και με δημόσιους αξιωματούχους. Οι πυρετώδεις 
προπαρασκευαστικές εργασίες για την επιτυχία αυτού του θεσμού ξεκινούν συνήθως 
κάθε χρόνο από νωρίς το φθινόπωρο. Ο πρωταρχικός στόχος των Στρογγυλών 
Τραπεζιών της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» συνίσταται στην εγκαινίαση και τόνωση του 
διαλόγου γύρω από καινούρια ζητήματα που σχετίζονται όμως πάντοτε με ρατσισμό 
και διακρίσεις, ενώ τα Τραπέζια αυτά είναι ανοιχτά στη δημόσια διαβούλευση 
ανάμεσα σε όσο το δυνατόν περισσότερους παράγοντες της κοινωνίας. 
 
 Η 7η Εθνική Στρογγυλή Τράπεζα 2008 έλαβε χώρα στις 11 Δεκεμβρίου 2008 με τη 
συμμετοχή πολυπληθούς ακροατηρίου και με το χαιρετισμό μέλους του Δ.Σ. του 
Οργανισμού Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. . Η ημερίδα τιτλοφορούνταν  
«Θεσμικά ελλείμματα στην εφαρμογή θεμελιωδών δικαιωμάτων και πρακτικά 
προβλήματα διακρίσεων σε κρίσιμους τομείς της κοινωνικής ζωής» . Μεταξύ των 
ομιλητών, ο Διευθυντής της «ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ» παρουσίασε τις πιο σημαντικές 
αλλαγές στην ελληνική νομοθεσία για τα ανθρώπινα δικαιώματα που σημειώθηκαν 
κατά το έτος 2008, η Εκτελεστική Διευθύντρια του συνεργαζόμενου με την 
«ΑΝΤΙΓΟΝΗ» Ιδρύματος Τσάτσου αναφέρθηκε στα θεμελιώδη δικαιώματα των 
πολιτών με διαφορετικό σεξουαλικό προσανατολισμό και στα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν, ενώ μια νομική εμπειρογνώμων ειδικευμένη στα δικαιώματα των 
παιδιών το νομικό πλαίσιο που διέπει τα θύματα της εμπορίας παιδιών στην Ελλάδα. 
 
 Στο δεύτερο μέρος της Στρογγυλής Τράπεζας, στέλεχος του Δικτύου Κοινωνικής 
Υποστήριξης Προσφύγων και Μεταναστών αναφέρθηκε στα φαινόμενα εργασιακής 
εκμετάλλευσης σε βάρος μεταναστών σε ελληνικές αγροτικές περιοχές ενώ 
επιστήμονας ερευνητικού Ινστιτούτου που ασχολείται με ζητήματα εξωτερικής 
πολιτικής ανέδειξε μια διαπολιτισμική προσέγγιση του μεταναστευτικού φαινομένου 
μέσα στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα. 
 
 
 
 
Το έργα που έχει υλοποιήσει η ΑΝΤΙΓΟΝΗ στη διάρκεια του 2008 
και έχουν σχέση με θέματα μετανάστευσης, κοινωνικής ένταξης και 
ασύλου είναι τα εξής: 



• «Προώθηση της κατάρτισης και της ένταξης του μετανάστη στην αγορά 
εργασίας», ελληνικό Υπουργείο Απασχόλησης. 

 
 Το Υποέργο 26 υλοποιείται στα πλαίσια των Σχεδίων Δράσης από Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις -  Α΄Κυκλος , σύμφωνα με την υπ’ αρ. πρωτ. 193166/21/12/2006 
Απόφαση Επιχορήγησης και την από 20-03-2007 Σύμβαση Επιχορήγησης.  
 
Στα πλαίσια του οποίου γίνονταν μαθήματα ελληνικών και υπολογιστών στους 
πρόσφυγες και μετανάστες και στήριξη στις διαδικασίες ένταξής τους στην αγορά 
εργασίας.  

Οι δράσεις του προγράμματος φιλοξενούνται στους χώρους του Φόρουμ 
Μεταναστών, με το οποίο υπάρχει μακροχρόνια σχέση συνεργασίας. 

 
 
 

• «INVIP – Επενδύοντας στους ανθρώπους: καλές πρακτικές τραπεζών και 
χρηματο-πιστωτικών οργανισμών για την ένταξη των μεταναστών και 
προσφύγων» , Προπαρασκευαστικές Δράσεις Προγράμματος ΙΝΤΙ , Γενική 
Διεύθυνση Δικαιοσύνης, Ελευθερίας και Ασφάλειας , Τομέας Β : 
μετανάστευση, άσυλο και σύνορα. 

  Στα πλαίσια του προγράμματος πραγματοποιούνται συναντήσεις εργασίας μεταξύ 
εκπροσώπων δημόσιων φορέων και οργανισμών που παρέχουν ή υποβοηθούν την 
παροχή οικονομικών και χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, τραπεζών καθώς και 
μεταναστευτικών κοινοτήτων προκειμένου να συζητηθούν ζητήματα, προβλήματα 
αλλά και καλές πρακτικές που προκύπτουν από τις μεταξύ τους συνδιαλλαγές.  

Πραγματοποιείται επίσης ποιοτική μελέτη και ανάλυση των αναγκών και των 
δυσκολιών  που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες και οι μετανάστες στην πρόσβαση τους 
σε οικονομικές υπηρεσίες, η οποία με περιλαμβάνει και μια λεπτομερή ανάλυση των 
καλών πρακτικών που αναπτύσσουν τράπεζες και οικονομικά ιδρύματα, ώστε να 
προωθηθεί η κοινωνικο-οικονομική ένταξη αυτών των ατόμων. Με την ολοκλήρωση 
του προγράμαμτος θα δημοσιευθεί ένας Ευρωπαΐκός Οδηγός Καλών Πρακτικών. 

 Στόχος του προγράμματος είναι η κοινωνικό-οικονομική ένταξη των μεταναστών και 
των προσφύγων, εστιάζοντας στα προβλήματα που μπορεί να αντιμετωπίζουν όσον 
αφορά στην πρόσβαση τους σε τραπεζικές και πιστωτικές υπηρεσίες.  

 
 

• «Ένταξη των γυναικών μεταναστριών οικιακών βοηθών : Στρατηγικές 
για την Απασχόληση και την Πολιτική Συμμετοχή»,  JLS/2005/INTI/129 

 
 
Πραγματοποιήθηκε μια έρευνα χαρτογράφησης από τις οργανώσεις συνεργατών στις 
υπάρχουσες υπηρεσίες και τις πολιτικές ενσωμάτωσης, τις καλές πρακτικές και τις 
στρατηγικές που υιοθετούνται σε όλες τις χώρες συνεργατών σε σχέση με την ένταξη 
των γυναικών μεταναστριών οικιακών βοηθών. Οι πληροφορίες που συλλέγονται για 
τις εκθέσεις των χωρών αφορούν την κατάσταση των γυναικών οικιακών 



εργαζομένων σε κάθε μια από τις προαναφερθείσες χώρες, ταυτόχρονα εστιάζοντας 
ιδιαίτερα στους τομείς της απασχόλησης και της πολιτικής συμμετοχής. Τα 
αποτελέσματα της έρευνας θα δημοσιοποιηθούν.  
 
 
 

• «Δράσεις για την ενδυνάμωση και την προετοιμασία της ένταξης των 
κρατουμένων στη Θεσσαλονίκη», Ελληνικό Υπουργείο Απασχόλησης. 

 
 
Το έργο υλοποιείται στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Απασχόληση 
και Επαγγελματική Κατάρτιση», του υποέργου 45 από την "Επιχορήγηση Σχεδίων 
Δράσης από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις – B΄ Κύκλος" 
 
Η ομάδα στόχος του προγράμματος περιλαμβάνει κρατούμενους της Δικαστικής 
Φυλακής Διαβατών, γηγενείς και αλλοδαπούς, άντρες και γυναίκες.  

Οι δράσεις του προγράμματος είναι η υλοποίηση εκπαιδευτικού εργαστηρίου 
εκμάθησης ηλεκτρονικών υπολογιστών και η πραγματοποίηση ενός βιωματικού 
θεατρικού εργαστηρίου για την αξιοποίηση της δημιουργικότητας των κρατουμένων, 
η συμβουλευτική για την εργασιακή προετοιμασία και επανένταξή τους, η  
πραγματοποίηση τελικής εκδήλωσης / παρουσίασης των αποτελεσμάτων των 
εργαστηρίων δημιουργικής απασχόλησης για την ευαισθητοποίηση της τοπικής 
κοινωνίας 

Οι στόχοι είναι η κινητοποίηση των κρατουμένων για την ποιοτική παραμονή τους 
στο σωφρονιστικό ίδρυμα και η εκμάθηση μιας τεχνικής η οποία θα μπορούσε να 
καλύψει τις βιοτικές τους ανάγκες και την επαγγελματικής τους αποκατάσταση στην 
αγορά εργασίας. 

 
 

• “PreQual Steps – Ευρωπαϊκές Διαστάσεις σχετικά με τη Διαπολιτισμική 
Κατάρτιση των μεταναστριών που εισέρχονται στον τομέα Υγείας και 
Πρόνοιας», LEONARDO DA VINCI, LLP-LdV/TOI/2007/AT/0009, 
Πρόγραμμα Κοινοτικής Δράσης για την Επαγγελματική Κατάρτιση. 

 
 
 
Κύριοι σκοποί του είναι η υποστήριξη των μεταναστριών στην απασχόλησή τους στο 
τομέα της υγείας και πρόνοιας, η ανταπόκριση των αναγκών της αγοράς εργασίας με 
αυτές των μεταναστριών και η παροχή μιας μακροπρόθεσμης και καινοτόμου λύσης.  

Το πρόγραμμα στοχεύει στη στήριξη μεταναστριών γυναικών προκειμένου να 
εισχωρήσουν στην επίσημη αγορά εργασίας του τομέα υγείας και περίθαλψης μέσω 
της εφαρμογής ενός προγράμματος κατάρτισης το οποίο τα τρία προηγούμενα έτη 
έχει τεθεί σε δοκιμή και εφαρμοστεί με επιτυχία στην Αυστρία, τη Γερμανία και την 
Ιταλία, στα πλαίσια του προηγούμενου PreQual προγράμματος. 
 
 



• «Εκπαιδευτική Επιμόρφωση και Ευαισθητοποίηση των μελών του 
Σώματος της Αστυνομίας για το σύνολο των πτυχών του προβλήματος 
των θυμάτων σωματεμπορίας», Υπηρεσία Διεθνούς Αναπτυξιακής 
Συνεργασίας (ΥΔΑΣ), ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών (HELLENIC - AID). 

 
Επωφελούμενες είναι οι αλλοδαπές γυναίκες θύματα σωματεμπορίας και τα 
αποτελέσματα του έργου είναι η συμβολή στην καλύτερη αντιμετώπιση των θυμάτων 
σωματεμπορίας από τους αστυνομικούς, ώστε οι τελευταίοι να είναι σε θέση να τους 
παράσχουν αποτελεσματική συνδρομή για την καλύτερη άσκηση των δικαιωμάτων 
που προβλέπει η νομοθεσία και όλα τα μέσα για να υπερβούν τις δυσκολίες της 
κατάστασής τους.  
 
Στα πλαίσια του προγράμματος έγινε διεξαγωγή σεμιναρίων σε στελέχη της 
Αστυνομίας σε 24 πόλεις της Ελλάδας και η δημιουργία έντυπου και 
οπτικοακουστικού υλικού ενημερωτικού περιεχομένου. 
 
 
 
 

• «Δράσεις Προώθησης της Απασχόλησης των Ανέργων Γυναικών στη 
Θεσσαλονίκη», ελληνικό Υπουργείο Απασχόλησης. 

 
 Το Υποέργο 26 υλοποιείται στα πλαίσια των Σχεδίων Δράσης από Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις -  Α΄ Κύκλος , σύμφωνα με την υπ’ αρ. Πρωτ. 193166/21/12/20  06 
Απόφαση Επιχορήγησης και την από 20-03-2007 Σύμβαση Επιχορήγησης.  
 
  Το έργο απευθύνεται στις άνεργες γυναίκες (γηγενείς και αλλοδαπές) της 

περιοχής του Νομού Θεσσαλονίκης. Ειδικότερες υποκατηγορίες αυτής της 
ομάδας πλήττονται περισσότερο από το φαινόμενο της ανεργίας, όπως οι νέες 
μητέρες, άνεργες σε περιοχές με υψηλά ήδη ποσοστά ανεργίας, ανειδίκευτες ή 
με προσόντα περισσότερα από τα απαιτούμενα.  

Βασικός στόχος του σχεδίου είναι η ενίσχυση της απασχόλησης στην περιοχή και η 
ένταξη των ανέργων στην κοινωνία.  

 
 
 

• «Ένας κόσμος για όλους – Ανταλλάσσοντας Καλές Πρακτικές για την 
ένταξη νέων ανθρώπων με λιγότερες ευκαιρίες», Πρόγραμμα «Νεολαία σε 
Δράση» , Δράση 3.2. 

 
 Το πρόγραμμα έχει σκοπό την ανταλλαγή καλών πρακτικών αναφορικά με  την 
ενσωμάτωση νέων με λιγότερες ευκαιρίες (νέοι με HIV, άτομα με ειδικές ανάγκες, 
άνεργοι, μετανάστες) μεταξύ ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στον τομέα της άτυπης 
εκπαίδευσης και στήριξης της ένταξης και της κοινωνικοποίησης στην Ευρώπη, 
Αφρική και Λατινική Αμερική. 
 
 
 



 
• «Προώθηση της κατάρτισης και της ένταξης των Μουσουλμάνων Ρομά 

στην αγορά εργασίας (Κομοτηνή Θράκης)», ελληνικό Υπουργείο 
Απασχόλησης. 

 
  Το έργο υλοποιείται στα πλαίσια του Επιχειρηματικού Προγράμματος 
«Απασχόληση και Επαγγελματική Κατάρτιση», του Υποέργου 45 από την 
“Επιχορήγηση Σχεδίων Δράσης από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις – Β΄ Κύκλος”  
 
Η πραγματοποίηση του σκοπού γίνεται μέσα από μια πληθώρα στοχοπροσηλωμένων 
ενεργειών που αφορούν τη δημιουργία κύκλου μαθημάτων εκμάθησης της ελληνικής 
γλώσσας, προκειμένου να αυξηθεί η απασχόληση της ομάδας στόχου  
 
Σκοπός του έργου είναι να δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας στις οποίες θα 
απορροφηθεί η ομάδα στόχου, να υπάρξει ικανοποιητική ενημέρωση και επαρκής 
κατάρτιση για την απασχόληση, να ενημερωθεί και να ευαισθητοποιηθεί η κοινή 
γνώμη για τα δικαιώματα και τις δυνατότητες ανάπτυξης επιχειρηματικής δράσης της 
ομάδας στόχου και να ενισχυθούν και να αξιοποιηθούν ορθολογικά οι ικανότητες της 
ομάδας στόχου. 
 
 
 

• «Διαπολιτισμικός Διάλογος για τη βία κατά των γυναικών», 
ALF/2006/CFP3/F/23 
 

 Κύριο αντικείμενο του προγράμματος είναι η αύξηση της ενεργής συμμετοχής των 
γυναικών στον διαπολιτισμικό διάλογο κατά της βίας.  
 
Προκειμενου να υλοποιηθεί ο στόχος πραγματοποιήθηκε διαγωνισμός φωτογραφίας,  
εργαστήρι φωτογραφίας,  εκθεση φωτογραφίας και η έκδοση ενός οδηγού της βίας 
κατά των γυναικών. 
 
 Οι γυναίκες τις οποίες αφορά το πρόγραμμα είναι  κάτω των 40 από Ευρωπαικές - 
Μεσογειακές χώρες. 
 
 
 

• “ACID – Ενεργοί Πολίτες για το Διαπολιτισμικό Διάλογο» , Εκτελεστική 
Υπηρεσία Εκπαίδευσης , Οπτικοακουστικής και Πολιτισμού, Δράση  1, 
Ενεργοί Πολίτες για την Ευρώπη, Μέτρο 2.1 από «Προγράμματα Πολιτών». 

 
 Ο σκοπός του προγράμματος είναι η οργάνωση συναντήσεων/εργαστηρίων πολιτών 
όπου, με τη χρήση παραδοσιακών αλλά και καινοτόμων μεθοδολογιών και 
εμψυχώνοντας και προωθώντας τη συμμετοχή των πολιτών, να επιτευχθεί η 
δραστηριοποίηση του διαλόγου μεταξύ των ευρωπαίων πολιτών και των φορέων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με θέμα τη σημαντικότητα του διαπολιτισμικού διαλόγου σε μία 
ολοένα πολιτισμικά διευρυνόμενη Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
 
 



 
• «Δράσεις προώθησης της απασχόλησης νέων αποφυλακισθέντων από τις 

φυλακές ανηλίκων Αυλώνας», Ελληνικό Υπουργείο Απασχόλησης. 
 
Το έργο υλοποιείται στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Απασχόληση 
και Επαγγελματική Κατάρτιση», του υποέργου 45 από την "Επιχορήγηση Σχεδίων 
Δράσης από Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις – B΄ Κύκλος" 
 

Στόχοι του προγράμματος είναι η αύξηση της απασχόλησης της ομάδας στόχου,  
πολλοί από τους οποίους είναι μετανάστες, η ένταξη στην αγορά εργασίας, η 
ολοκλήρωση της κοινωνικής τους ένταξης, η προώθηση της ισότητας των ευκαιριών 
για τα άτομα των ευπαθών κοινωνικά ομάδων. 

 
  
 
 

• “UCYVROK – Ενωμένοι για Ιθαγένεια και Συμμετοχή : Προώθηση των 
Δικαιωμάτων, των Ευκαιριών και των Γνώσεων Ευάλωτων Ομάδων της 
Νεολαίας, Πρόγραμμα «Νεολαία σε Δράση». 

 
 
 Σκοπός του είναι να δημιουργήσει μια πλατφόρμα για ανταλλαγή εμπειρογνωμόνων, 
υλικών και τις καλύτερες πράξεις των οργανισμών νεολαίας που δουλεύουν με την 
ιδεολογία της πολιτιστικής ποικιλομορφίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της 
ενδυνάμωσης,  του κοινωνικού συνυπολογισμού και της ενεργής υπηκοότητας. 
 
 
 
 
 

• «Σχέδιο Δράσης σε θεσμικά και πρακτικά θέματα Γενετήσιου 
Προσανατολισμού» στα πλαίσια του  «EΥΡΩΠΑIΚΟ  ΕΤΟΣ  ΙΣΩΝ  
ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ  ΓΙΑ  ΟΛΟΥΣ»  

 

 Αντικείμενο του σχεδίου δράσης είναι ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της 
κοινωνίας του δεύτερου μεγαλύτερου αστικού κέντρου της χώρας σε θέματα 
γενετήσιου προσανατολισμού. 

 Η προβολή της οργανωμένης δράσης στις δύο μεγαλύτερες πόλεις της Ελλάδας θα 
διαχύσει τις απαραίτητες πληροφορίες σε πανελλαδικό επίπεδο, καθιστώντας δυνατή 
την ενημέρωση σχετικά με την κοινοτική νομοθεσία, την ανάπτυξη του δημόσιου 
διάλογου, την κατανόηση της αναγκαιότητας της κοινωνικής ένταξης όλων των 
πολιτών, αλλά και την ενίσχυση των σχέσεων μεταξύ των κοινωνικών ομάδων.  
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